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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Сумма биологически активных температур – это сумма за год средних суточных температур 
воздуха, превышающих 0, +5, +10 (или др.) градусов. Чем выше сумма биологически 
активных температур на определённой территории, тем более теплолюбивые 
сельскохозяйственные культуры можно выращивать на этой территории. Запишите 
перечисленные регионы России в порядке увеличения суммы биологически активных 
температур выше +10 °С, начиная с региона с наименьшим значением этого показателя.  
 

Воронежская область 
Тверская область 
Краснодарский край 

 
Ответ:  
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Россия и Япония подписали три меморандума о сотрудничестве в области развития 
Эльгинского угольного комплекса. Эльгинское – одно из крупнейших в России 
месторождений высококачественного коксующегося угля, которое расположено на юге 
Якутии.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально 
изучить информацию об условиях добычи угля в Эльгинском месторождении? 
 
Ответ:  
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Чёрная металлургия полного цикла вносит большой вклад в загрязнение атмосферного 
воздуха. При производстве чугуна в воздух попадает большое количество пыли, сернистых 
соединений, мышьяка и др. веществ, вредных для здоровья человека. 
В каких трёх из перечисленных регионов России работают крупные металлургические 
комбинаты полного цикла? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
 

 
 
 

1) 
  
Республика Алтай 

 

 

2) 
  
Смоленская область 

 

 

3) 
  
Челябинская область 

 

 

4) 
 

Вологодская область 

 

 

5) 
 

Свердловская область 

 

 

6) 
 

Ставропольский край 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 10 апреля (на 15 часов московского времени) 

 
 
 

 
 

 
 

С циклонами весной обычно связана пасмурная погода. Назовите один (любой) город в 
Европейской части России, из числа показанных на карте, погоду в котором 10 апреля будет 
определять циклон. 

 

Ответ:  
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Светлана из Москвы прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 11 апреля, ожидается 
потепление. Днём температуры воздуха составит +9 градусов по Цельсию. Ожидается 
пасмурная погода с дождём. Ветер западный, 5–7 м/с», но не услышала, для её ли города этот 
прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных на карте 
городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 11 апреля для города Ачинска: «Завтра в Ачинске заметно 
похолодает, ожидается пасмурная погода с дождём, ветер западный, слабый». 
Объясните, почему в Ачинске ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«В регионе развивается культурно-познавательный туризм – создаётся туристско-
рекреационный кластер "Барнаул – горнозаводской город". Развитию лечебного туризма 
способствуют природные ресурсы и условия – термальные воды, лечебные грязи и горный 
воздух. В регионе созданы  курорты Белокуриха, Лебяжье, развивается спортивный туризм – 
конный и пеший. Здесь созданы условия для занятий  велосипедным и горнолыжным 
спортом, альпинизмом и дельтапланеризмом. В регионе имеется большой потенциал для 
событийного туризма: фестивали "Сибирская масленица", праздники "Цветение маральника" 
и «Ремесло – душа народа.» 

 
Ответ:  
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Прямая трансляция финала конкурса песни «Евровидение-2019» должна начаться 18 мая  
в 22:00 по московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов трансляция начнётся 19 мая после 0:00 часов по местному времени этих регионов. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
  
Вологодская область 

 

 

2) 
 

Республика Калмыкия 

 

 

3) 
  
Красноярский край 

 

 

4) 
  
Сахалинская область 

 

 

5) 
  
Республика Алтай 

 

 

6) 
  
Самарская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

 
Географические особенности Великобритании 

Великобритания – островное государство Европы. По форме правления Великобритания – 
_______________(А). Свыше 80% ВВП страны производится в сфере услуг. На шельфе 
Северного моря развита добыча ______________(Б). Добыча руд цветных металлов  
(за исключением свинцовых) прекращена. Страна обладает высокоразвитым сельским 
хозяйством. Ведущую роль в нём играет ________________(В). При этом пастбища 
занимают 1/3 общей площади сельскохозяйственных угодий. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

животноводство 

 

 

2) 
 

монархия 

 

 

3) 
 

республика 

 

 

4) 
 

нефть и природный газ 

 

 

5) 
 

растениеводство 

 

 

6) 
 

каменный и бурый уголь 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Канаде и во Франции  
в период с 2012 по 2014 г. Наталья указала, что и в Канаде, и во Франции ежегодно 
происходило увеличение объёмов промышленного производства.  

 
Динамика объёмов промышленного производства  

(в % к предыдущему году) 
 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Канада 100,1 101,6 103,9 
2) Франция 97,3 99,1 99,2 

 

Правильный ли вывод сделала Наталья? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 10

5



ВПР. География. 11 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
  
Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень экономического развития страны зависит в первую очередь от её 
обеспеченности природными ресурсами. 

 
 

2) 
  
При снижении рождаемости в стране в возрастной структуре её населения
увеличивается доля пожилых людей. 
 
 

 

3) 
  
На размещение предприятий целлюлозно-бумажной промышленности большое 
влияние оказывает обеспеченность территории водными ресурсами. 

 
 

4) 
  
Сведение лесов в бассейнах рек приводит к изменению их режима. 

 

 

5) 
  
В летнее время продолжительность светового дня на территории России 
увеличивается при движении с севера на юг. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Ангола 

 
 

Б) 
  
Великобритания 

 
 

В) 
  
Канада 

  

 
 

1) 
  
высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП   
 
 

 

2) 
  
высокая (более 30%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Великобритании в 2018 г. было добыто 51,5 млн т нефти, при этом 
показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 6 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) 
в Великобритании в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Экономические проблемы Восточной Арктики 
В Арктике потепление происходит значительно быстрее, чем в остальных регионах 

планеты. Учёные установили, что основным источником метана в атмосфере арктического 
региона является шельф морей Восточной Арктики: Лаптевых, Восточно-Сибирского, 
Чукотского. Эмиссию метана в этом регионе невозможно объяснить только влиянием 
антропогенного фактора или сезонными выделениями наземных северных экосистем. 
В научной литературе описываются причины «метановой катастрофы». Многолетняя 
мерзлота и суровые климатические условия, а также давление воды в прибрежной зоне 
создают условия для образования так называемых газогидратов – соединений метана, 
выбросы которого отразятся не только на потеплении климата Арктики, но и планеты 
в целом. 
 
 

 
 

 
 

Назовите один (любой) субъект Российской Федерации, имеющий выход к побережью 
Российской Арктики. 
 
Ответ:  
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Назовите субъект Российской Федерации, где с 2002 года началось промышленное освоение 
одного из крупнейших месторождений углеводородов на шельфе. 
 
Ответ:  
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Объясните, как последствия «метановой катастрофы» могут повлиять на развитие отраслей 
хозяйственной специализации в Российской Арктике?   
 
Ответ:  
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Мировая продовольственная проблема – одна из самых важных глобальных проблем 
современности. Она выражается в дефиците продуктов питания, вызванном в том числе 
неблагоприятными природно-климатическими условиями, военными конфликтами или 
политическими потрясениями. Критическая продовольственная ситуация складывается  
в странах зоны Сахели – Мавритании, Сенегале, Гамбии, Мали, Нигерии, Чаде. Африканские 
страны, расположенные в сухих саваннах и полупустынях, находятся  
в «зоне голода».  
По поводу решения продовольственной проблемы существуют разные мнения специалистов. 
Одни считают, что проблему можно решать путём развития сельского хозяйства одной 
страны, другие утверждают, что сельское хозяйство развивать не нужно: причиной голода 
является не нехватка продовольствия, а недостатки действующей системы распределения 
продуктов.  
Приведите по одному аргументу в защиту каждой из точек зрения. 
 
Ответ:  
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